

NOSOTROS LO ASEGURAMOS.

No hay que darle vueltas.

Los Ayuntamientos que han cometido infracciones de la ley, sufrirán el correspondiente castigo porque son responsables de su conducta.

Los Ayuntamientos cuya gestion no ha sido correcta; que se han atrevido á disponer de los fondos del pueblo sin autorizacion para ello; que alteraron sus presupuestos aplicando á servicios del momento cantidades afectas á obligaciones ineludibles; que no han tenido reparo en prestar escandalosa proteccion á empresas y á individuos repartiendo entre ellos el dinero del tesoro municipal; que desatendieron el pago de atenciones sacratísimas; que se expusieron á ser llevados ante los tribunales de justicia por no haber satisfecho á su tiempo las deudas contraídas; que, en una palabra, que han vivido desordenadamente atendiendo solo al provecho de los suyos como si las palabras *economía* y *moralidad* no rezasen con ellos; esos Ayuntamientos rendirán muy pronto cuentas estrechísimas porque desde el momento que el partido liberal llegó al poder, sonó para ellos la hora de la justicia, y seguramente están condenados á desaparecer en plazo mas ó menos breve.

Así como el individuo que atenta á las leyes es sometido á un proceso cuya tramitacion no puede salirse de los términos prefijados en las leyes; pero que al fin llega á su término, así tambien los municipios que cometieron infracciones legales se verán precisados á recorrer el camino que para esta clase de expedientes perceptúa la legislacion vigente y al cabo tendrán que sucumbir al fallo de la superioridad.

Que el tiempo empleado en estas moralizadoras campañas sea algo mas ó algo menos, no debe causarnos impaciencia sabiendo como sabemos que la verdad se abrirá camino, que los prevaricadores serán castigados y que el terreno quedará franco, expedito y abierto para los encargados de establecer un orden de cosas enteramente nuevo ajustado en un todo á los mas estrictos principios de economía y de moralidad.

Nosotros lo aseguramos, los municipios infractores de la ley no podrán eludir la responsabilidad

que sobre ellos pesa y que el partido liberal dinástico está resuelto y decidido á exigirles; y nuestros amigos pueden estar ciertos de que la vindicta pública será plenamente satisfecha y de que ellos serán los encargados de regenerar las administraciones municipales, de reorganizar todos los servicios y de atender como se merece á los intereses del pueblo hoy conculcados.

La tarea es árdua y nada envidiable; pero se la impone el patriotismo y los derechos que siempre han defendido y por los que han sabido padecer las persecuciones y las iras de sus desatentados adversarios. Ellos han sido implacables en el mal y nosotros seremos perseverantes en implantar nuestros ideales.

Pese á quien pese.

El liberalismo ¿es pecado?

Ahora que se aproximan las elecciones para diputados á Cortes, es posible vuelva á ponerse sobre el tapete el tan debatido tema de «el liberalismo ¿es pecado?» que así tiene que ver con esta cuestion como con la Sublime Puerta.

Desde luego podemos aventurar que la religion no debe intervenir para nada en la formacion de los cuerpos colegisladores, y que estos deberán estar compuestos de los miembros que el cuerpo electoral crea conveniente elegir, sin que las ideas que representen en conjunto puedan afectar en poco ni en mucho á la religion del Estado, explícitamente consignada en la Constitucion de la Monarquía.

Es ocasion oportuna, pues, para tratar de este asunto, ántes de que el argumento se emplee con mas ó menos éxito por algun muñidor electoral, de los que nunca faltan, acostumbrados á arrimar el áscua á su sardina.

No pretendemos discutir un asunto tan viejo y tan claro: pocos ó ningun sacerdote medianamente ilustrado sostiene ya que libertad política es constitutiva de pecado, y aun esos pocos ó lo dicen inspirados en una censurable intransigencia, poco amoldada á las costumbres y á las ideas que les rodean ó con fines políticos muy ajenos y muy distintos de la religion que profesan.

A los electores hemos de dirigirnos para convencerles de que la idea de «El liberalismo ¿es pecado?»

nada en absoluto tiene que ver con lo que generalmente entienden por política; y como es fácil que nuestras palabras sean descreídas si se hallan en oposicion con las de los que representan la Iglesia, vamos á copiar algunos párrafos de la admirable carta que S. S. Leon XIII firmó en el Vaticano el dia 7 del corriente mes, dirigida al Conde Alberto Mun, con motivo de la crisis porque atraviesa la nacion francesa.

Dice así S. S. al comienzo de la mencionada y notable epístola:

«Nós hemos dirigido muchas veces la palabra á la nacion francesa para manifestar á todos los hombres de sentido y de buena voluntad la necesidad de aceptar de comun acuerdo la forma de gobierno actualmente constituida.»

Se vé, pues, por el anterior párrafo que S. S. acepta la forma de Gobierno denominada «República» y que es hasta ahora la institucion que mas libertades suma y que no solamente la acepta, sino que hasta parece prestarle su cooperacion.

Y dice mas adelante el Santo Padre:

«Hoy que nos animan los mismos sentimientos, hoy que vemos á Francia reclamar en alta voz, más que nunca, el concurso de todos sus hijos, invitar á dejar á un lado los intereses privados y las diferencias políticas para unir sus fuerzas contra el peligro comun, contener á la pátria en la pendiente resbaladiza que conduce á su ruina, haciendo prevalecer en las instituciones públicas la libertad, la justicia, la honradez y el respeto debido á las creencias de la gran mayoría de los franceses, no los hemos de dejar desamparados.»

«En este terreno, á la vez ámplio y prudente, pueden fácilmente encontrarse todos los hombres de inteligencia y corazon que no sacrifican el bien comun de la pátria á los intereses personales, y á quienes no ciegan las pasiones hasta no dejarlos ver los males que acarrea para su país la realización de los designios egoistas. Es para todos un deber, y principalmente para los católicos, olvidar sus discordias pasadas, unirse y organizarse en pro del bien comun. No poner en esta obra de salvacion sino tibieza é indiferencia, y sobre todo, hacer la resistencia, seria seguramente una gran falta.»

Así habla el Jefe de la Iglesia, esa es la última palabra pronun-

ciada por uno de los mas grandes Pontífices que han ocupado el trono de San Pedro y á su lado significan poco las interpretaciones que este sacerdote ó aquel seglar den á documentos pasados ó á opiniones respetables.

Leon XIII afirma la necesidad de aceptar las instituciones liberales; Leon XIII confirma esa necesidad para hacer prevalecer la libertad, esa libertad contra la que trabajan los que propalan teorías en contrario; y cuando S. S. Leon XIII afirma y confirma que debe aceptarse, en contrario huelgan cuantas propagandas se hagan para conducir á los electores por determinado camino, el cual bien pudiera ser muy opuesto al que debieran ir, segun el deseo del Pastor de la Iglesia, las creyentes huestes del Mártir del Calvario.

DESDE MADRID.

Sr. Director de EL LIBERAL DE GIJON.

Muy señor mio y distinguido amigo: Aunque amanecen los paseos con una buena cantidad de hielo, como ha desaparecido el viento fuerte y frio del Guadarrama, hemos tenido unos hermosos días, viéndose los paseos sumamente concurridos.

La mejoría en el tiempo ha determinado mejoría en la salud de los muchos enfermos de estos pasados días, empezando por el jefe del Gobierno, D. Práxedes M. Sagasta, que se encuentra completamente restablecido.

Sin embargo, una nota triste tengo que consignar en la presente carta.

El poeta nacional, el ilustre Zorrilla, ha dejado de existir; su cuerpo ha muerto, pero su espíritu y sus obras quedan entre nosotros como rico legado que la España del siglo XIX otorga á las generaciones venideras.

¡Descansen en paz!

Momentos ántes de su muerte le visitó el doctor Cano y le encontró durmiendo profundamente, á su lado estaba una hermana, su esposa y varios amigos, á quienes sueño tan reparador hizo concebir esperanzas de que el ilustre sócio de la Real Academia Española se salvase; el médico, sin pretender disipar aquellas esperanzas, dijo que no estaria por demás avisar á un sacerdote.

En aquel instante despertaba Zorrilla de su profundo sopor, mas

animado y locuaz que desde que la enfermedad le hiriera.

—Me siento muy bien—dijo— he dormido tranquilamente y he soñado mucho. Este reposo me ha devuelto las fuerzas, tanto que esta noche pienso trabajar un buen rato en esa labor acerca de Segovia, que tengo comenzada. Hé dado los últimos toques mentalmente á los tipos, á las costumbres, á la leyenda y ya no me queda mas que coser y cantar, como reza el adagio.

Volvió luego á caer en sopor profundo, y cuando despertó, dijo:

—Otra vez he soñado. ¡Qué raza!... Escribía muchas cartas; una á Monescillo, á mi amigo el cardenal... También he escrito á Pasteur diciéndole ¡qué desvario! que su método anti-rábico me parecía mal, puesto que de cada cien atacados dos se salvaban, diez morían y les restantes podían curarse por sí solos bebiendo agua fría y ahorrándose el dinero en viajes y medicinas...

Su voz fué apagándose por momentos.

Con acento débil pidió una copa de leche que bebió á pequeños sorbos.

Al terminar de beber, dijo:

—Ya lo veis, toda...

Estas fueron sus últimas palabras.

Después se apoderó de él un sueño profundo.

El doctor Fort dijo que le despertaran para que el sacerdote pudiera confesarle.

Después de propinarle los médicos una inyección de cafeína, el gran poeta intentó abrir los ojos, agitó los párpados y quedó inerte.

Su cadáver ha permanecido ocho horas en la casa mortuoria, siendo conducido después á la Academia de la Lengua, donde se le embalsamó, quedando espuesto al público en el salón de sesiones, convertido en capilla ardiente.

En el centro del salón se eleva un elegante túmulo rodeado de cirios sobre el cual fué colocado el cadáver, vestido de frac, ostentando su pecho la banda de Isabel la Católica, y de su cuello penden los collares de académico y de ateneísta.

Hay depositadas sobre el féretro multitud de coronas, entre las cuales se vé una muy bonita, tejida con rosas de té, camelias y lilas naturales, tributo rendido al génio por S. M. la reina regente.

Durante todo el día del miércoles último, han desfilaro ante el cadáver del gran poeta Zorrilla millares de personas, reinando en la fúnebre estancia no obstante la excesiva concurrencia, ese silencio que predomina en las muchedumbres cuando hay verdadero recogimiento de espíritu.

Los restos mortales del insigne poeta serán conducidos hoy á las dos de la tarde, hasta el Cementerio de San Justo, y la comitiva recorrerá las calles de Valverde,

Desengaño, Montera, Puerta del Sol, Calle Mayor y Cuesta de la Vega.

Asistirá todo el elemento oficial, individuos de la Academia y socios del Ateneo.

Todos los periódicos del martes y miércoles últimos, dedican sus columnas principalmente al ilustre poeta que acaba de morir.

Los círculos completamente desiertos y en los días que van trascurridos de la presente semana, han escaseado las noticias políticas por cuya causa y el resultar esta carta algo extensa, me despido de V. hasta mi próxima, suyo afectísimo amigo

El Corresponsal.

25 Enero 1893.

Ni divisiones ni escisiones.

Estos días es motivo de curiosidad por parte del público, el saber lo que ocurre en el seno del partido liberal de Gijón, y como creemos que para no dar lugar á torcidas interpretaciones, lo mas sencillo y práctico es dar á conocer con toda exactitud lo ocurrido, vamos á hacer una sucinta relación de cuanto ha pasado y sucede, para que el público se convenza de que no hay división ni escisión ninguna entre los que forman el partido liberal de Gijón, ni entre los que constituyen el Comité Directivo.

Hace poco mas ó menos un mes que el Comité reunido acordó indicar como su candidato para Diputado á Cortes por este distrito, á nuestro querido amigo el señor D. Benigno Dominguez Gil, quien agradeciendo á sus amigos y correligionarios tan señalada prueba de aprecio y distinción, se creyó sin embargo, por razones que todos consideraron muy atendibles, en el caso de declinar honra tan señalada, pero conociendo como conocemos al Sr. Dominguez Gil, estamos seguros que vivirá siempre muy agradecido á sus correligionarios por su galante deferencia.

Después fué ofrecido el distrito á nuestro querido amigo el señor D. Eduardo Marina, quien también declinó honor tan merecido por hallarse ya comprometido como candidato por el distrito de Castropol y por otras varias razones que le impidieron aceptar la invitación que se le hacia.

En esta situación y al tener que ofrecer el distrito á un candidato de fuera de Gijón, surgieron algunas dificultades que dieron lugar á diferencias de apreciación, y entónces se pensó en la conveniencia de someter la designación de candidato, al ilustre jefe de nuestro partido el Excmo. Sr. D. Práxedes M. Sagasta.

La proposición de acudir á este Tribunal, honra á los autores de ella, como á los que aceptan de una manera incondicional lo que resuel-

va el Sr. Presidente del Consejo de Ministros; y honra también sin excepción ninguna á todos aquellos que sin vacilación se comprometieron á pasar y á aceptar, por cuanto acuerde y disponga nuestro querido y respetado jefe.

Creemos con lo expuesto, demostrar la verdadera unión que existe entre los liberales de Gijón y demostrar también que la conducta por ellos observada, es la que corresponde á los que atentos al bien de su pueblo, no faltarán, al propio tiempo, á la disciplina y obediencia que se debe al jefe del partido liberal.

Esto es lo ocurrido; no creemos que haya habido ingerencia de persona alguna, que no pertenezca al distrito de Gijón, porque en nuestro partido todos tienen respeto al cumplimiento de su deber y dudamos que haya quien dando pernicioso ejemplo de introducirse en distrito que no le corresponde, pudiera obligar á otros hacer lo propio en algun otro distrito en perjuicio de todos y de las prácticas establecidas.

Nosotros, desde el momento en que el señor Presidente del Consejo de Ministros determine el candidato que ha de luchar en el distrito de Gijón, desde ese momento, sea cual fuere el indicado, nos tendrá completamente á su lado para ayudarle y hacer cuanto sea posible con nuestras escasas fuerzas para que su triunfo sea completo, y esto mismo recomendamos de todas veras á todos nuestros amigos y correligionarios del distrito de Gijón.

EL POETA NACIONAL.

Ha muerto el poeta hoy; pero ha revivido su poesía. La muerte de los inmortales no me apena: su tránsito del hogar mortuorio, donde ha concluido la vida de un momento, al sepulcro, donde les aguarda el ángel de la historia para inscribir en la eternidad sus nombres, parece á las horas trascurridas desde las tinieblas del Viernes Santo al repique de las torres y al cántico de los órganos celebrando el Sábado de Gloria. Llegó al puerto de la muerte. Ya no podrá la envidia morderle, ni asaltarle la miseria, ni herirle la crítica, ni medir el vulgo por la estatura visible de su cuerpo, reducido y diminuto, la invisible grandeza de su alma, que proyectaba luz ideal en lo infinito. Vistámonos de blanco y unamos nuestra voz, sin lamentos ni plañidos, ni tristezas, al coro elevado por todas las cosas creadas en loa del sublime poeta, revelador de los ideales, resplandecientes sobre cada cual, como una lengua de fuego llovida por el Espíritu Santo, y anotador de la música compuesta con sus notas de átomos y de sonidos y de aromas y de iris en el

concierto universal de las esferas.

Zorrilla no era un poeta; era toda una poesía. Sus obras hubieran bastado á constituir por sí solas la literatura de todo un pueblo. Algunas, las leyendas por ejemplo, alcanzan perfección tan extraña y singular, que no han tenido modelo alguno en lo pasado, ni encontrarán en lo porvenir imitación posible, á manera de aquellas estatuas griegas, jamás destronadas de sus pedestales eternos, ni sustituidas por veinticinco siglos de imitadores constantes. Y sobre todo y ante todo, su virtud mágica estaba en libar la miel escondida bajo los escombros de todo el suelo español y en evocar las almas de todas las generaciones muertas. Diríase que su génio era el sáuce y el ciprés de nuestros panteones. Airado contra el olvido en que los pueblos, muy fatigados por la gloria, tienen á sus héroes, entraba el ángel de la poesía en los sepulcros sepultados bajo tierra y desconocidos, encendiendo antorchas de inspiraciones, con cuyos centelleos iluminaba la oscuridad, y batiendo alas de colores á cuya vibrante agitación se iban murciélagos con lechuzas y se erguían los redivivos heróicos seres á oír, acompañada por los sonidos de tan celeste lira, la epopeya de su historia. El encontró la tumba de don Rodrigo; él redimió á Don Pedro; él salvó á Don Juan; él prestó la lengua de su vencedor á Boadil, enseñándole á pedir á las golondrinas vueltas de Andalucía los pios aprendidos en el susurro de los laureles del Generalife y de las corrientes del Darro para llorar sus nostalgias; porque, así como nuestros padres abrieron la grande Aljama cordobesa para poner en su centro una catedral gótica y bordaron la Iglesia mayor de Toledo con alicatados árabes, él puso en nuestras letras todo el Oriente, y reconcilió en su génio á los vencedores con los vencidos, como se han juntado sus cenizas en el jugo de la misma tierra y sus poesías en las cadencias de nuestros romances y en los esmaltes de nuestro cielo.

Por todo esto debe ser su entierro una inmensa festividad, la cual tenga en sus austeridades cristianas el aire de las apoteosis y de las divinizaciónes antiguas. Puesto que nuestras mujeres han rezado con las estancias á la Virgen del poeta y nuestros mozos requerido de amores á sus predilectas con los versos á Doña Inés de *El burlador de Sevilla* y nuestras aldeas resonado con las escenas de *El puñal del godo* y nuestros veteranos referido sus hazañas en Africa y en Asia y en América, con los poemas que iba dejando el errante trovador en su camino, precisa que nosotros, vivos, interpretemos la gratitud inextinguible de los muertos por su cantor y nos adelantemos al orgullo que habrán de sentir los venideros por su obra. Que retum-

ben todos nuestros cañones, que doblen todas nuestras campanas, que todas las banderas bajen á media asta, que canten lamentaciones sin fin todos nuestros poetas que las flores de nuestras campañas caigan sobre su cuerpo y las bendiciones de nuestros lábios sobre su memoria; porque nunca se revela tanto la identidad entre los ciudadanos y la satisfaccion de pertenecer al mismo pueblo y la consustancialidad de la sangre que corre por todas nuestras venas, y la confusion de los que fueron con los que serán en la misma unidad nacional y la existencia patentísima de las grandes naciones, como al revelarse por milagro de la inspiracion el alma de nuestra España en obras inmortales y por el culto prestado á sus hijos grandes y gloriosos, el ferviente amor de todos los españoles á la madre patria.

Emilio Castelar.

Madrid 24 de Enero de 1893.

DETALLES.

La Fábrica de Armas.—Una comision de operarios de la fábrica de Armas de la Vega, visitó á los Sres. Gobernador, Alcalde, Marqués de la Vega de Anzo y Sr. Suarez Inclan, con objeto de pedirles su concurso en favor de la pronta realizacion de las promesas hechas para mejorar la triste situacion en que los operarios de tan importante centro fabril se encuentran.

Todos estos señores se prestaron á secundar los deseos de los armeros, telegrafando inmediatamente al Sr. Ministro de la Guerra y al Presidente del Consejo de ministros.

Visitaron tambien al Sr. Marqués de Camposagrado quien les dijo: «Basta que yo sea hijo de Oviedo y vosotros paisanos míos para que en este asunto ponga yo toda mi influencia de vuestra parte. Podeis fiaros en las palabras del Sr. Sagasta, y en las que yo os digo ahora. Todas las lisonjeras promesas se cumplirán.»

El Sr. Marqués telegrafió inmediatamente á los Sres. Sagasta y Lopez Dominguez.

¡Quiera Dios que esta vez vaya de veras, y que no vean una vez mas retrasarse de modo indefinido sus legítimas aspiraciones.

Nuestro muy querido amigo don Eduardo Martinez Marina, salió el miércoles último de esta villa, con objeto de visitar el distrito de Castropol, que aspira á representar en Córtes.

Deseámosle un viaje felicísimo y un triunfo completo en la batalla electoral que ha de librarse dentro de pocos dias.

Una acreditada casa de comercio de Valencia presentó no hace muchos dias en uno de los Juzga-

dos municipales, algunos libros copiadores de cartas de un tamaño extraordinario y propios para que quepan en cada hoja seis ó mas cartas.

Esto es interpretar *fielmente* el sentido y alcance de la novísima Ley del timbre.

El capitán de artillería nuestro paisano D. Victoriano Perez y Alvargonzalez, ha sido destinado á prestar servicio en la fábrica de armas de Oviedo.

El Sr. Presidente de este Ateneo-Casino Obrero, ha tenido la amabilidad de remitirnos tarjeta de invitacion para asistir á las veladas que en dicho Centro se celebren.

Agradecemos el envío y prometemos nuestra asistencia cuando nos lo permitan nuestras ocupaciones.

En el coliseo de Jovellanos, tendrá lugar el día 2 de Febrero próximo, una variada funcion organizada por la comparsa «La Cítara,» poniéndose en escena el juguete cómico en un acto y en prosa, original del Sr. D. Eduardo Zamora y Caballero, titulado «Un Tenor, un Gallego y un Cesante;» «Ganar la Plaza,» original de don Bernardo Bueno, y el estreno de una comedia en un acto y en prosa, original del joven aficionado D. Francisco Gonzalez Prieto, cuyo título es «Los Exámenes.»

Al final de esta obra hará su presentacion la comparsa «La Cítara,» la cual lucirá lujosos trajes de la época de Felipe IV, ejecutando las siguientes piezas:

1.º Pasa-calle «El Crepúsculo;» 2.º Wals «La Cítara;» 3.º Mazurka «La Gardenia;» 4.º Danza coreada; terminando con una bonita Jota.

Hemos tenido ocasion de presenciar algunos ensayos y podemos asegurar que resultará del agrado del público.

Deseamos á los jóvenes que componen esta Sociedad obtengan provechosos resultados.

El miércoles recibió cristiana sepultura el cadáver de la señora madre de nuestro ilustre amigo D. Gaspar Nuñez de Arce, en el cementerio de la Sacramental de San Justo de la villa de Madrid.

Al acto fúnebre, y en muestra de las generales simpatías de que goza el insigne poeta y de la consideracion que se merecen sus hermanos D. Braulio y D. Antonio, asistieron, en extenso número, personas afiliadas á todos los partidos, y que de este modo significaban á la respetable familia su pesar por la irreparable pérdida sufrida.

La regente y la infanta Isabel comisionaron, respectivamente, al duque de Sotomayor y al Sr. Coello para que dieran el pésame al Sr. Nuñez de Arce y á toda su familia por la inmensa desgracia experimentada.

Nosotros les deseamos con el alma la resignacion necesaria para soportar con entereza el inmenso dolor que les embarga.

El Ilmo. Sr. Obispo de Tamasso ha pasado algunos dias de la anterior semana en casa de nuestro respetable amigo y distinguido correligionario Excmo. Sr. D. Benigno Dominguez Gil.

El jueves próximo pasalo, volvió á la aldea de Jove, en la que continuará todavía una larga temporada.

Se ha confirmado oficialmente, al decir de «La Correspondencia,» la noticia de haberse disuelto el partido conservador de Castellon de la Plana.

¡Ah! ¿Pero todavía quedaban conservadores en España?

Ahora resulta que los socialistas austriacos quieren que se haga festivo el día primero de Mayo.

¡Cualquiera entiende á estos señores... y á todos los socialistas. Dias de fiesta, ocho horas de trabajo, aumento de sueldo y... que trabaje el pobre!

Que ellos de cansancio llenos tienen intencion muy sana y propósitos muy buesos de hacer fiesta por lo menos... seis dias á la semana.

Ha presentado la dimision de su cargo el Alcalde de Villafranca del Bierzo, D. Saturnino Vazquez, habiendo sido nombrado para reemplazarle el presidente del comité liberal D. José R. Blanco, que ya lo era de aquella importante villa, y que fué separado violentamente por los conservadores á la subida al poder.

El Ayuntamiento, que se compone de once concejales, cuenta en su seno con nueve pertenecientes al partido liberal.

Ha fallecido en Madrid, víctima de aguda enfermedad, la señora madre política de nuestro amigo D. Félix Suarez Inclán, á quien acompañamos así como á su apreciable familia, en el dolor que experimentan por tan sensible pérdida.

Leemos: «Ante el Juzgado de instruccion de la capital, se ha presentado una denuncia contra el Juez municipal y el Secretario de la Ribera de Abajo, que habian convertido el local del Juzgado en *timba*, donde ellos tallaban con toda la legalidad posible.

Buena anda la Thémis rural.»

Llegó á Málaga el célebre velocipedista alemán Boeticher, procedente de Granada.

Es un joven de veintiun años. Partió de París con dicho propósito el día 10 de Julio último, con bicicleta-tanden, descansando en Arces ocho dias, y llegó á Dijon el

19 del expresado mes y el 22 á Ginebra.

En Suiza ya, fué atravesando las poblaciones de Vevey, Bulle, Interlaken y Lucerna, subiendo al monte de San Gotardo, á donde llegó el 6 de Agosto, poniéndose de nuevo en marcha al día siguiente. En Lugano descansó algun tiempo, partiendo de esta poblacion el 16 del mismo mes; pasó por Milan y Pavia, y entró en Génova el 20 de Agosto para salir el 23. Albenga, Mónaco y Toulon constituyeron su itinerario para llegar á Marsella el 29 de Agosto. Salió de la antigua colonia griega el 7 de Setiembre y entró en Perpignan el 13 del mismo mes. Salió de Perpignan el 24 de Setiembre, durmió en Fuigueras, llegó á Gerona el 25, y en esta poblacion cargó su máquina en el tren, y entró en Barcelona el 27 de Setiembre.

El 28 salió de la capital de Cataluña, visitando sucesivamente á Igualada, Lérida, Zaragoza, Calatayud, Guadalajara, Madrid, Aranjuez, Valdepeñas, Mazanares y Jaen

Al salir de este último punto tuvo el valeroso velocipedista la desgracia de que se le rompiera la bicicleta en el camino.

No retrocedió por eso, y siguió su camino hasta Granada, teniendo que empujar penosamente el difícil aparato.

El viaje fué en extremo penoso, pues lo hizo á pié, llevando la bicicleta por delante. Así llegó á la ciudad de la Alhambra, donde tomó pasaje en el tren-correo con direccion á Málaga, en donde se embarcará para Hamburgo, en una de cuyas fábricas comprará una bicicleta á su gusto, y regresará á Málaga para emprender nuevas excursiones, pues se propone llegar hasta Jerusalem.

Servicio de odaliscas:

Un industrial «fin de siglo,» de Chandernagor, ha tenido la idea, verdaderamente genial, de fundar una cerveceria, en la cual los parroquianos serán servidos por 30 monas vestidas de odaliscas.

Procurarse 30 monas en las selvas vírgenes del Africa central, fué la cosa más fácil del mundo: enseñarles los rudimentos de su nuevo oficio, tampoco era cosa muy difícil; pero lo que costó más trabajo fué acostumbrarlas á que no se bebieran la cerveza, el café, los licores y los helados de los parroquianos.

Todavía las pobres odaliscas suelen llevar algun que otro garrotazo por aprovechar los descuidos del amo y empinar el codo.

A lo mejor dsbe armarse la marimorena en la cerveceria cuando se enfaden dos odaliscas, y será cosa curiosa ver como ruedan los servicios y se esconden las camareras debajo de los divanes.

AL PASAJE.

Desde el 20 de Enero al 5 de Febrero

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

en todas las ricas existencias de nuestros Almacenes.

SASTRERIA

En esta seccion se rebajará en todos sus articulos y prendas para Señora y Caballero

EL 25 POR 100

NOTA. Por muestrarios, precios corrientes.